

# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. ◆ 134 (7871) ◆ Среда, 24 августа 1983 года ◆ Цена 2 коп.

## РАБОТАТЬ БЕЗ ОТСТАЮЩИХ!

● 25 ударных недель — в честь 25-летия движения ударников и коллективов коммунистического труда

### Признаны лучшими

Наши внештатные корреспонденты Л. Дель и В. Медведева, сообщают о победителях 15 недель ударной вахты в подразделениях треста «Волгодонскэнергострой» в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду.

#### ◆ Б Р З

Здесь за выпуск продукции сверх плана соревнуются смены бетонно-смесительного цеха № 1. На прошлой неделе комплексная С. И. Рыбакова выдала 2988 кубометров бетона и стала победителем.

#### ◆ КОРПУС № 4 «АТОММАША»

Четвертый корпус «Атоммаша» сегодня один из важных пусковых объектов. И здесь ударно, с высоким качеством трудится плотник-бетонщик СМУ-17 «Атомэнергострой» В. Я. Фирсов. Ежедневно он выполнял по полтора задания и больше.

#### ◆ «ГРАЖДАНСТРОЙ»

На школе № 16, что в ЮЗР-1, сегодня предпусковой период. Здесь трудится много бригад, и все держат равнение на самых лучших. На таких, как слесарь-трубоукладчик СМУ-9 «Спецстрой» А. И. Саенко, который при плане укладывать ежедневно 0,8 метра труб, делал в полтора раза больше.

Много хлопот на этом объекте у генподрядчика — бригады В. Нагорного из СМУ-11 «Гражданстрой». И комплексная успевает везде. Трудится с огоньком, хорошим качеством. Здесь в числе лучших монтажники В. В. Попов.

#### ◆ «СПЕЦСТРОЙ»

На ремонтных работах в квартале В-1 трудится бригада слесарей-трубоукладчиков СМУ-9 «Спецстрой» В. Г. Бабаева. Порученное дело коллектив выполняет с большой ответственностью, хорошим качеством. Умело кон-

центрирует силы, рационально распоряжается каждой минутой. В итоге вместо 24 погонных метров труб уложено 36 погонных метров. А работает бригада у дома № 4.

#### ◆ «ОТДЕЛСТРОЙ»

Огромный фронт работ сегодня у штукатуров-маляров В. А. Буддаковой из «Отделстроя» на административно-бытовом корпусе «Атоммаша» № 8. И большой объем бригады выполняет меньшими силами. За прошедшую неделю она оштукатурила 2175 квадратных метров поверхности, когда по плану 1500 квадратных метров.

Более уютными смотрятся помещения, когда там поработали штукатуры. Это можно сказать и о комнатах детского сада 313 (В-16), где ведут работы бригады «Отделстроя». Высока выработка у штукатурка Н. А. Михайловой. Свое сменное задание штукатурить по 12 квадратных метров поверхности она постоянно перевыполняет. И по праву считается одной из лучших.

#### ◆ Д С К

Плотники - бетонщики И. П. Кондаурова из спецСМУ домостроительного комбината — коллектив на стройке известный. Здесь высокая дисциплина труда, выработка. Сейчас они выполняют ремонтно-восстановительные работы у дома № 106 (квартал В-4).

За прошедшую неделю коллектив уложил 120 кубометров бетона при плане 90 кубометров. Качество отсыпки вокруг дома хорошее.

### Нормирует бригада

Недавно профком «Атоммаша» одобрил инициативу бригады слесарей-сборщиков В. Ускова из цеха транспортно-технологического оборудования о пересмотре норм. Это первый опыт внедрения аксайского метода в объединении.

С первого августа коллектив трудится по повышенным нормам. По предложению бригады нормы выработки повышены более чем на десять процентов на двадцать одном узле транспортного шлюза. Экономия затрат составляет 634 нормочаса, а экономия заработной платы за полугодие — 436 рублей.

В. СИМАНИХИН.



«ВП» на жилье: дом № 114

## Не поверили...

За июль на жилом доме № 114 бригадой Ю. Зайнуллина уложено 1590 кубометров кирпича. Что за этой цифрой?

114-й жилой дом представлен в титуле «Гражданстрой». Но строить его самим у гражданстроевцев не хватило ни сил, ни средств. Поэтому, когда комсомольцы «Атоммаша» по примеру ростовской молодежи предложили взяться за строительство этого дома, благо он из кирпича, пятиэтажный, то генподрядчики, пожалуй, вздохнули с облегчением: строите. Назвали сроки сдачи — к 65-й годовщине со дня рождения комсомола. Комсомольские организации цехов и служб завода выбрали лучших, послали их на строительство, пообещав работать за них на производстве.

Но ситуация получилась, мягко говоря, смешная: голосуя за инициативу левой рукой, товарищи из жилУКСа своего же родного завода, правой рукой подписали документ о выделении средств на этот дом в 1983 году на сумму 900 тысяч рублей, остальные пятьсот тысяч оставили на... 1984 год.

Генподрядчик, как всегда, весь в заботах: у него масса пусковых и незавершенки, и есть ли время до «чужого» дома, построят — хавошо. в

план на наше выполнение пойдет, нет — сами виноваты. Но на всякий случай разместили плиты перекрытия на четвертый квартал текущего года. Тоже не поверили, что комсомольцам весь объем плит нужен будет не к концу года, а, допустим, в третьем квартале.

А что, комсомольцы? Они не сдавались, хотя с первых дней работы на доме им начали вставать, как говорится, палки в колеса, в виде неработающих кранов и исчезнувших экскаваторов.

140 человек, объединенные голубой мечтой иметь в этом году ордер на квартиры, — это сила, и от нее так просто не отмахнешься. Словом, после хождения по инстанциям, дело с места тронулось. Да еще как. Планировали комсомольцы класть в месяц по 1000 кубометров кладки и справлялись с этой цифрой. А в июле уложили 1590 кубов! С таким темпом дом мог выйти под ключ к 29 октября. Какникак свои штукатурки идут следом за кладкой, маляры есть, плотники. Однако кончились плиты перекрытия.

Снова хождение по инстанциям.

— И снова ситуация смешная. — рассказывает начальник стройки комсомольско-молодежного дома А. Ермаков. — Первые лица завода, треста под-

писали график сооружения дома с окончанием 29 октября, а вот решить вопрос с плитами перекрытия, помочь нам ни у кого времени нет.

Итак, строительство дома площадью девять тысяч квадратных метров, зашло в тупик. Есть ли из него выход? Можно ли исправить допущенные ошибки?

— Станет ли отсутствие финансирования в полном объеме основной причиной того, что дом не будет сдан?

— Нет, — отвечают компетентные люди, — деньги найдем, если нужно.

Плиты перекрытия изготавливаются на заводе железобетонных изделий-100. Здесь вопрос решить сложнее — масса заказов. Но есть заказы, размещенные «Гражданстроем» на третий квартал, а потребуются они, судя по реальной обстановке, где-то не раньше середины четвертого, так как нет строительной готовности некоторых объектов.

Вот и выход из положения: он в портфеле заказов: надо перераспределить сборный железобетон по объектам, где он требуется сегодня.

Только надо в этот портфель взглянуть гражданстроевцам побыстрее.

В. ЧЕРКАСОВ.

## ЗАВТРА НАЧИНАЕТ РАБОТУ АВГУСТОВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ УЧИТЕЛЕЙ

Сегодня во Дворце культуры «Октябрь» проходит День встречи учителей школ с партийным и советским активом, с руководителями шефствующих и базовых предприятий, с представителями творческой интеллигенции.

Завтра, 25 августа, в 10 часов в ДК «Октябрь» начнет работу августовская конференция учителей.

На пленарном заседании с докладом «О неотложных задачах народного и профессионально-технического образования города в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова на Пленуме ЦК КПСС» выступит первый секретарь горкома КПСС А. Е. Тяглицкий. Тема доклада заведующей горно В. С. Бызовой: «Итоги 1982—1983 учебного года и основные направ-

ления деятельности педагогических коллективов школ и внешкольных учреждений в новом учебном году в свете решений июньского Пленума ЦК КПСС».

25 и 26 августа пройдут секционные занятия, на которых обменяются опытом работы руководители школ, организаторы внеклассной и внешкольной работы, старше пионервожатые, педагоги-организаторы по месту жительства школьников, организаторы педагогического всеобщего родительского собрания.

## По родной стране

Мал лоскуток, да дорсг

Тбилиси. На что могут пригодиться лоскуты, остающиеся после раскрытия швейного материала? На местной трикотажной фабрике № 1, например, из них шили детские нагрудники. Мастерицы, однако, сочли это неразумным. Они наглядно продемонстрировали, что при экономном раскрое полотна и соответствующей квалификации швей лоскутов можно изготовить детские платья, сарафаны, юбки, шорты.

Если прежде за килограмм лоскутов, сдаваемых в утиль, фабрика получала 1 рубль 26 копеек, то сейчас из этого же количества сырья изготавливают продукции более чем на десять рублей.

С полей — на прилавок

ХАРЬКОВ. Прием огородной продукции прямо в поле налажено областное оптовое объединение по плодово-овощной торговле. В совхозах открылись его стационарные заготовительные пункты.

Районы новоселий

ЖДАНОВ (Донецкая область). Первые жилые корпуса на 360 квартир приняли новоселов в городском районе «Восток». Район возводится в рамках реализации генерального плана, рассчитанного до 2000 года. 3,5 миллиона квадратных метров жилья, которые предстоит возвести в городе, размещаются отчасти на площадях, намытых на Азовском побережье.

(ТАСС).

**В партийных организациях**

Отчеты и выборы

**Коммунисты цеха тревожатся**

Одна из самых молодых партийных организаций «Атоммаша» — в цехе машин перегрузки. Недавно коммунисты провели здесь первое отчетно-выборное собрание.

Главная задача цеха сейчас — обеспечить выпуск второй МПС-1000 в срок. О том, как выполнить эту задачу, и шла речь на собрании. Определенный положительный опыт работы накоплен при создании первой машины. Но, как сказал начальник цеха В. А. Марченко, были и ошибки, и недочеты. Однако заводские службы, особенно производственно-диспетчерский отдел, не торопятся их учесть. Много нерешенных вопросов остается по подготовке производства.

Коммунисты, рабочие О. Н. Парасочкин, С. И. Глущенко, начальник слесарно-сборочного участка Н. П. Коновалов в своих выступлениях подняли вопросы освоения производственных площадей. До сих пор, говорили

они, не запущены покрасочная, сушильная, дробеструйная камеры. И непохоже, судя по сделанному, чтобы их собирались сдавать в этом году. Сейчас на участке окраска и сварка соседствуют. А это по технике безопасности недопустимо.

Через месяц нам надо начать испытания второй машины. Но до ее изготовления еще очень далеко. Детали на сборку не поступают, — говорили коммунисты цеха. Это обоснованная тревога.

Партийное собрание решило просить партком объединения взять под свой контроль освоение площадей в цехе, обратить внимание на работу производственно-диспетчерского отдела. Коммунисты цеха МПС-1000 обратились ко всем коммунистам объединения, к каждому атоммашевцу с призывом оперативно и качественно выполнять заказы для второй машины перегрузки.

**Г. ФЛЯГИН,**  
секретарь партийной организации цеха МПС-1000.

Наглядная агитация

**Конкретно, ярко**

Большое внимание партийное бюро и администрация ТЭЦ-2 уделяют наглядной агитации, посвященной Вседонскому походу за экономию и бережливость.

Например, в административном здании любовно, со вкусом оформлен монтаж, объединенный общей темой «Вседонской поход за экономию и бережливость. Наш вклад».

На одном из стендов монтажа под заголовком «Дали слово» помещены социалистические обязательства с цифрами экономии энергоресурсов на текущий год. Рядом, на другом стенде, под заголовком «Сберегли» приведены цифры сэкономленных энергоресурсов в первом полугодии нынешнего года.

В разделе «Самые рачительные» названы вахты № 4 и коллектив электроцеха.

Отведено специально место и тем, для кого борьба за экономию не стала еще повседневной нормой, под заголовком «Не постарался». На сей

раз в этом разделе нет конкретных адресатов.

Приводится далее состав комиссии по проведению на предприятии Вседонского похода за экономию и бережливость во главе с директором ТЭЦ-2 К. С. Солиным.

Особое внимание привлекают стенды-напоминания. Например, такие: «Помни! При недосливе только 20 килограммов мазута из цистерны станция недовыработает 430 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 494 г-калорий тепла в год»; «Пережог одного киловатт-часа приводит к потере за год 1130 тонн условного топлива или 15 цистерн мазута»; «Одного киловатт-часа электроэнергии достаточно для добычи 30 килограммов нефти, 15 килограммов руды, для выпечки 90 килограммов хлеба, производства 39 килограммов сахара».

В фойе этого же здания оперативно оформлена наглядная агитация, посвященная июньскому (1983 г.) пленуму ЦК КПСС.

**Л. ЯКОВЛЕВ.**

**На повестке дня — дисциплина**

На лесоперевалочном комбинате издан стандарт предприятия о подготовке и проведении дня дисциплины.

День дисциплины будет проводиться во всех подразделениях два раза в месяц. Раз в месяц — общий на комбинате под председательством первого руководителя. Это одно из мероприятий, намеченных в ответ на постановления Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда» и Совета Ми-

нистров СССР и ВЦСПС «О дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины». Эти постановления горячо обсуждались в коллективе лесоперевалочного.

Строго, принципиально подходят в лучших бригадах, на участках к тем, кто допускает нарушения трудовой и производственной дисциплины.

Недавно по требованию коллектива была уволена с предприятия В. С. Бу-

Как правило, они любят природу и бескорыстно стремятся озеленить каждый уголок двора, улицы...

«По утрам врачи советуют мне ходить. Мой маршрут проходит по улице Ленина. И всегда, когда я иду мимо дома № 22, то кажется, здоровья у меня прибавляется. Там, на третьем этаже, есть балкон, смотрящий на него любо-дорого: он весь в цветах. Мне недавно удалось познакомиться с хозяйкой этого балкона, — написал в редакцию пенсионер А. Лазарев. — Зовут эту женщину Анна Максимовна Баева».

Мы бывали у нее. Любит Анна Максимовна цветы, любит отдыхать по вечерам в своей благоустроенной «оранжерее», иначе ее балкон и не назовешь. Все здесь сделано ее руками: заботливо пересаживает она цветы из горшочков в ящики весной, подвывает выюнки, поливает. Выращенные в бледно-голубой цвет кадди, перила, ящики создают нарядный вид. Ни одной лишней вещи — все для отдыха.

Анна Максимовна большая любительница цветов. Они украшают не только балкон, но и посажены во дворе дома. Цветы, кусты сирени, декоративная калина под окнами — дело рук трудолюбивой пенсионерки.

К сожалению, этот нарядный балкон одинокий. А ведь когда сдавался дом, на каждом были ящики для цветов, куда они делись — неизвестно.

Зеленеет двор, приятно отдохнуть здесь в прохла-

**Наш город — наша забота**

**Люди с щедрым сердцем**

де жителям. И все это отчасти благодаря энтузиазму одного человека.

Такие же энтузиасты-цветоводы живут в доме № 69 по переулку Первомайскому. Два газона перед домом заняты под цветник. Пять лет назад высадили здесь первую

стол, скамейки. Редкий вечер не выйдет Вячеслав Владимирович во двор. Частенько увидишь его то со шлангом (поливает цветы), то с лопатой. Бережно окапывает он в прошлую зиму виноград, чтобы уберечь от мороза. В этом доме живут лю-

Донскому, 13. Но внутри его разный контраст выше описанному. Не только нет цветов, даже признака травки и наметки на газоны нет. Пустая пыльная территория.

Беседу с жильцами. — Любите цветы? — Что за вопрос? Конечно!

— Почему не сажаете у дома? — Сажали. Ничего не растет. Деревья большие, заслоняют солнце.

— А травку? — Тоже не растет. Да воды нет, шлангов нет. Пожухла она даже перед домом, на солнце.

И пошли жалобы на неустраиваемость в доме, на грязь во дворе, переводя наш разговор в другое русло.

Без сомнения, ЖК «Ростсельстрой», в ведомстве которого находится этот дом, отвечает за озеленение двора. Для этих целей есть дворники, которые облазены полметата, поливать и т. д. Но там, где сами жильцы относятся чисто потребительски, надеясь на кого-то, не бывает уютных, веселых дворов.

Надо, чтобы инициатива снизу поддерживалась сверху, и тогда результат окажется благотворным. И будут дворы, а значит и наш город, похожими на оранжерею, где смеются друг друга, зацветут благоухающие петунии, виолы...

**А. МАНИЦКАЯ,**  
наш вестн. корр.

**К сессии горсовета**

рассадку Е. И. Слета, Е. Н. Смоляр, Т. П. Осетрова. Их примеру последовали жители соседнего дома № 65 Ю. В. Каниболоцкая, З. Ф. Ефремова. И теперь дома утопают в зелени. Но петунии, космеи, циннии, канны, астры требуют ухода. Каждый день приходится этим женщинам поливать, пропалывать. Купили вскладчину шланг, попросили слесарей вывести на улицу воду, а то приходилось протягивать шланг из окна. И не считают они эти заботы лишними или тягостными для себя.

Редко увидишь беседку, уютную виноградом, какую сделали во дворе дома № 15 по улице Ленина. И это инициатива хозяев дома, жильцов. Когда меняли в доме трубы во время капитального ремонта, Вячеслав Владимирович Бобров загорелся идеей сделать из них беседку. Сварил каркас из старых труб. Он же посадил вокруг него виноград. Все вместе врыли большой длинный

ди давно и очень дружно, как одна большая семья. Много времени отдаст озеленению двора и А. М. Мироненко. На ее клумбах с ранней весны до поздней осени, сменяя друг друга, цветут нарциссы, тюльпаны, пионы, сирень, желтые и голубые ирисы, канны, ромашки, гладиолусы, астры.

Благодаря настойчивости, энергичности, активности, которую вкладывает в общее дело ленсоинженерка О. Я. Попова, ЖКО лесобазы завез землю на газоны, сделал кран для полива, выделил шланги. Ну что ж, «кто стучит — тому и открывают» — говорит поговорка. А жители дома № 15 не только стучат, но и очень много делают сами для себя. Вечером всегда многолюдно здесь на скамейках. Дышат прохладой пожилые люди, играют дети, стучат в домино мужчины. И все от мала до велика берегут свой зеленый уголок.

Большой двор и у жителей дома по переулку

**У комсомольцев города**

**Продовольственный отряд**

С 10 августа трудится на уборке картофеля в совхозе «Потаповский» Волгодонского района комсомольский продовольственный отряд из города Волгодонска.

В его составе 30 молодых работников с разных предприятий и организаций города. Возглавляет отряд секретарь комсомольской организации «Энергомаша» Виктор Тауш. Отряд направлен на уборку картофеля по решению бюро ГК ВЛКСМ.

Ребята успешно справляются с дневными заданиями, собирая в день 10—15 тонн клубней. Собранный ими картофель предназначен для снабжения волгодонцев, согласно договорным обязательствам, связывающим совхоз с городом.

**К Неделе защиты мира**

С 1 по 7 сентября, как известно, проводится Неделя защиты мира. В ходе Недели защиты мира будет продолжен сбор подписей в защиту мира. В школах города намечено провести конкурсы рисунков по антивоенной тематике.

В ходе подготовки к Неделе защиты мира состоялось заседание президиума городского совета ветеранов, посвященное этому мероприятию. Все ветераны закреплены за школами города, где проведут уроки мужества.

На этом же заседании обсуждены практические задачи совета ветеранов города, вытекающие из речи Ю. В. Андропова на приеме ветеранов в ЦК КПСС.

**Торжественная линейка**

У памятника чемпиону мира по высшему пилотажу В. Лецко в парке «Юность» проведена торжественная комсомольско-пионерская линейка. Она была посвящена памяти прославленного спортсмена.

Выступили директор краеведческого музея Т. М. Кравченко, старший инструктор парашютного спорта аэроспортивного клуба Александр Тиш, пионеры отряда имени В. Лецко из 13-й школы.

Ребята возложили к памятнику цветы, почтили память Виктора Самуиловича Лецко минутой молчания.

**С. ГУЗЕН,**  
второй секретарь ГК ВЛКСМ.



На снимке: комсомолец Владимир САРВАНОВ — оператор стружечного отделения завода ДСП лесоперевалочного комбината.

Небольшой срок он трудится на заводе — пять лет. Но за это время Владимир добился многого, а главное — завоевал уважение в коллективе.

Фото А. Бурдюгова.

гакова.

На предприятии работают совет профилактики, комиссия по борьбе с пьянством и аморализмом. Но нарушения еще случаются. За первое полугодие от простоев, отпусков с разрешения администрации, прогулов потеряно 220 человеко-дней. Так что работы предстоит впереди много, и начали ее вести серьезно и принципиально.

**А. БОРИСОВА,**  
председатель профкома завода древесных плит.

**К августовской конференции учителей**

**«...ПАРТИЯ ДОБИВАЕТСЯ ТОГО, ЧТОБЫ ЧЕЛОВЕК ВОСПИТЫВАЛСЯ У НАС НЕ ПРОСТО КАК НОСИТЕЛЬ ОПРЕДЕЛЕННОЙ СУММЫ ЗНАНИЙ, НО ПРЕЖДЕ ВСЕГО — КАК ГРАЖДАНИН СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА, АКТИВНЫЙ СТРОИТЕЛЬ КОММУНИЗМА, С ПРИСУЩИМИ ЕМУ ИДЕЙНЫМИ УСТАНОВКАМИ, МОРАЛЬЮ И ИНТЕРЕСАМИ, ВЫСОКОМ КУЛЬТУРОЙ ТРУДА И ПОВЕДЕНИЯ...».**

(Из речи тов. Ю. В. АНДРОПОВА на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС)

**...А сердце умным будет**

Тридцать пять лет. Для учителя — это путь трудный, целая жизнь. Для Нины Васильевны Медведевой эта жизнь началась в 19 лет, в начальной школе Зимовниковского района, где после окончания техникума она была и заведующей, и учителем чтения, математики и природоведения.

Шел 1947 год. Время было трудное, не хватало дров, чтобы протопить печи. Ребятишки зимой сидели на уроке в пальто, чернила в «непроливайках» замерзали. Молодой учительнице приходилось долго дышать на пальцы, чтобы они смогли держать мел и на доске появились первые буквы. Но что значило все это по сравнению с той радостью, которая светилась в каждой паре глаз, безгранично верящих учителю. «Любое начало трудно» — какой верной оказалась эта истина для молодого учителя. Не раз вспыхивало отчаяние. Было все: и неудачи, и разочарования; и бессонные ночи за проверкой тетрадей. Казалось, нет сил начать новый урок. А утром — открытие. Оказывается, тебя ждут. Стоят на морозе, бегут навстречу, перехватывают друг у друга тяжелый портфель. И в эти коротких мгновения учительского счастья бесследно тонут все обиды и огорчения...

А потом были новые трудности. Нина Васильевна преподавала в Ново-Соленовской школе и училась заочно в учительском институте. Работала учителем литературы и одновременно получала высшее педагогическое образование.

Творческий поиск и ежедневный черновой труд. А еще — озабоченное стремление идти в ногу с жизнью: изучение методических новинок, чтение современной художественной литературы. А труд воспитателя? Не так уж часто учителю удается вести учеников от начала и до самого выпуска. А у классного руководителя Нины Васильевны Медведевой таких выпусков несколько. И разве это не счастье: видеть своих учеников настоящими людьми! Один из дорогих выпусков — 1970 год. Она вела ребят от пятого до десятого. И год был особый, юбилейный, ленинский. Всем классом они поехали за город, привезли охапки тюльпанов и положили их к подножию памятника В. И. Ленину. А потом шагали в фанельном шествии. Все вместе, все как один.

Теперь они взрослые люди, ее дорогие ученики. «Навечно закрепленный» комсомол выпуска Юра Па-

ламарчук и Виктор Сафонов — офицеры-подводники. Сергей Петросов закончил аспирантуру в Москве, Виктор Осадкин — ученый-физик. А еще в числе славных строителей «Атоммаша», инженеры, рабочие химзавода им. 50-летия ВЛКСМ. Нет, всех не перечислить, только тех, кого она выпустила как учителя из школы, около тысячи. Они все такие разные, но есть у них у всех и общее — то, что они ее ученики.

И если девочка, которая хорошо умела рисовать, скромная Надя Пасько поднялась до академии художеств, а пылкий мальчик Саша Антонов закончил лесную академию, если ее учеников награждают орденами Ленина, «Знак Почета», то в этом и ее заслуга, классного руководителя и учителя.

Недаром, когда выпускники 1970 года через 10 лет собрались все вместе, с ними была и она — их любимый учитель, дорогой человек. Нина Васильевна Медведева.

Жизнь не стоит на месте. И вот взята еще одна высота — Нина Васильевна назначена завучем средней школы № 16. А это задача со многими неизвестными. Труд невидный, ежедневный и черновой. Она становится учителем учителей, наставником молодых: помогает советами, литературой, щедро делится опытом. Ей благодарны З. Е. Шулаева, В. И. Витко, Н. Д. Крестовских — молодые словесники школы. Они учатся у своего наставника трудному искусству преподавания литературы: логике и глубине урока, уменью «видеть» слово и главному — насыщать урок дыханием современности.

И еще учатся у своего завуча воспитанники и коллеги человеческой доброте, душевному теплоту — тому, без чего мертво и обучение, и воспитание.

О высокой оценке педагогического труда Н. В. Медведевой говорят много численные награды — грамоты, ордена, облоны, Манифесты просвещения РСФСР. А о большой отдаче этого труда — судьбы ее многочисленных учеников.

Присоединимся к тем горячим словам благодарности, которые до сих пор пишут и говорят своему учителю ее выпускники, и принимаем вместе с ними ее напутствие молодым: «Пусть будет добрым ум у вас, а сердце умным будет».

**В. КОВАЛЕВА,**  
зав. методкабинетом города.

**ПРИЗНАНИЕ**

Когда в школу № 7 на имя учителя математики Раисы Петровны Свинолуговой пришла телеграмма, в которой сообщалось о присвоении ей звания «ЗАСЛУЖЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ ШКОЛЫ РСФСР», много было поздравлений. Среди них — телеграмма от первого секретаря обкома КПСС И. А. Бондаренко.

А путь к признанию был нелегким, путь длиною в 38 рабочих лет.

Как вчера, помнит первые уроки. Было это в тревожном 1942 году. Молодые учителя ушли на фронт. Некому было вести математику, и директор направил способную девятиклассницу вместо учителя в четвертый класс. Так и была она учителем и учеником одновременно.

После школы группу девчат, в том числе и Раису, направили на учебу в Астрахань. Через два года, в победном 45-м, все пятеро возвратились в родное село.

Учительская профессия стала своего рода семейной традицией. Младшая сестра Антонина Петровна тоже математик, и она удостоена звания «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Вся жизнь отдана школе, детям, математике. Оценка ее труда — прочные знания учеников, многие из которых благодарят учительницу за точную науку. Н. Морозов — ученый, преподаватель Бауманского училища, Л. Юшина, Ю. Рудольский окончили Московский институт прикладной математики.

Заслуженный учитель школы РСФСР Р. П. Свинолугова отдает свои знания школе и общественной работе, как член методсовета областного института усовершенствования учителей, как внештатный инспектор города, как член общества «Знание», руководитель городского методобъединения учителей математики, которое она возглавляет вот уже 15 лет.

**А. ВАСИЛЬЕВА.**

ВЕЧЕРНЯЯ школа № 3 самая крупная из трех вечерних школ города. В ней обучается ежегодно 1250 молодых труженников. Аттестаты о среднем образовании только за последние четыре года получили более 1200 учащихся.

В школе обучается молодежь с 75 предприятий и учреждений города. Во многих из них педагогический коллектив находит единомышленников и поддержку. Особенно в управлении малой механизации, производстве, СМУ-5 «Гражданстрой», «Водоканале», тресте столовых и других.

Готовясь к новому учебному году, педагогический коллектив активно вклю-

С увлечением занимаются ребята в кружке радио-конструирования на станции юных техников.

На снимке: Саша СЕВОСТЬЯНОВ и Дима ЛЫСИКОВ.

Фото В. Арефьева.

**В дружбе с физкультурой**

Почти тридцать лет живет и работает в нашем городе учитель физкультуры Любовь Осиповна Ильина.

Когда Волгодонск еще начинали строить, Любовь Осиповна преподавала в школе поселка Ново-Соленого, и вот уже многие годы трудится в школе № 7.

Мои дети, будучи школьниками, учились у нее. Многим своим питомцам Любовь Осиповна привила любовь к спорту.

**А. ВОРОБЬЕВА,**  
жительница Волгодонска.



**ВПЕРЕДИ ВРЕМЕНИ**

Отличник народного просвещения РСФСР Дмитрий Иванович Дмитриенко проработал в просвещении сорок пять лет.

В школу он пришел семнадцатилетним юношей учителем физики в 1939 году. В первые месяцы своей работы с детьми понял, что в выборе профессии не ошибся.

С первых дней войны и до октября 1945 года Дмитрий Иванович был солдатом. После войны преподавал историю в одной из школ Обливского района, разрушенной войной. С тех пор для него стало правилом работать там, где трудно. В 1953 принял школу в хуторе Семеновке, которая фактически была разрушена. Немало пришлось приложить труда, чтобы восстать из пепла, построить интернат, добиться того, что бы она стала базовой школой Романовского района.

Впервые в районе была создана производственная бригада из числа учащихся Семеновской школы, которая обрабатывала сад. На заработанные средства содержался интернат, а с 1955 года учащиеся школы получали бесплатное питание тоже за счет доходов от сада. За достижения, которых добилась производственная бригада, она получи-

ла право участия на ВДНХ.

С 1962 года Дмитрий Иванович снова на трудовом участке. Он переведен в Красноводскую школу для реорганизации ее в восьмилетнюю. Руками родителей и энтузиазмом директора за четыре месяца выстроен новый одноклассный корпус. О школе хутора Красный Яр заговорили в районе как о лучшей. Учащиеся и здесь взялись обрабатывать сад в 81 гектар, для малышей был организован лагерь в Лесоводске. Через два года школа была переведена в среднюю, для учителей были построены четыре дома, а вскоре возведено и здание средней школы.

В 1976 году Д. И. Дмитриенко пригласили на работу в новую школу № 10 Волгодонска. А самой школы еще не было. Первая линейка проходила под морозящим дождем в феврале 1977 года. Над школой все еще висели стрелы кранов, сверкала сварка, подбегали машины со стройматериалами.

Энтузиаст, влюбленный в свое дело, в детей, он и педагогический коллек-

тив подобрал инициативный, делающий все, чтобы ребята прониклись чувством любви к новой школе и приняли активное участие в создании школьных традиций. В том же году школа сразу создала лагерь труда и отдыха в совхозе-заводе «Заря». И снова Дмитрий Иванович обращается к родителям. Они стали первыми помощниками учителей.

Поступить школы была твердой, уверенной. Дважды за шесть лет становилась она победителем социалистического соревнования среди школ города, неоднократно занимала призовые места. Традицией стало, что все три летних месяца учащиеся трудятся на полях Дубенцовского совхоза.

Дмитрий Иванович знает, чем живет каждый учитель, что ему удается, над чем еще надо поработать. А коллеги помнят его и строгим, и добрым, и участливым, и терпеливым. На вопрос: каким должен быть директор школы, учителя школы № 10 уверенно ответят: таким, как Дмитрий Иванович, идущим в ногу со временем и чуть-чуть впереди.

**Л. БАСТРЫГИНА,**  
секретарь партбюро средней школы № 10.

**Работать и учиться**

35 лет и старше, руководители среднего звена, не получившие образования в силу ряда обстоятельств, будут иметь возможность обучаться по индивидуальным планам. Проведен учет молодежи, не имеющей среднего образования, определены планы направления работников на обучение в школу на новый 1983—84 учебный год.

Представляется ценной и своевременной инициатива оргкомитета «Атомэнергостроя», где показате-

ли включены в коллективные договоры, социалистические обязательства и учитываются при присвоении очередного квалификационного разряда.

Успешное обучение молодых труженников будет зависеть от согласованных действий, обоюдного понимания задач школой и производством, ответственности самих учащихся.

Трудящиеся в возрасте

**О. МАРКОВА,**  
секретарь парторганизации школы.



Цех ширпотреба лесоперевалочного комбината выпускает товаров на 165 тысяч рублей в год. Из них на 100 тысяч рублей — сувениров. В цехе изготавливают матрешки трех видов, кухонные доски, солонки, шкатулки, сувениры «Казачок» и «Реактор».

На снимке: художник цеха Марина ПЛАТОНОВА работает над кухонной доской.

Фото А. Бурдюгова.

### Общезитие — наш дом

## СООБЩАЮТ, ЧТО...

...в общезитии № 22 треста «Волгодонск-энергострой» прошел вечер, посвященный памяти актера и поэта В. Высоцкого. О творческой биографии его рассказала член литературного клуба «Откровенность» Н. Гудкова. На вечере прозвучали стихи из сборника В. Высоцкого «Нерв» и песни.

...конкурс чтецов из всех общезитий города был организован в парке «Юность». Тема конкурса — «Юность обличает империализм». Победителями стали водитель управления комплектации С. Сухарев, студентка Ростовского пединститута М. Муселейман, рабочая стройлаборатории треста ВДЭС Н. Гудкова.

...на туристский слет, посвященный 33-летию Волгодонска, съехались туристы общезитий города. За переходящий кубок боролись пять команд. Уже в первом, основном соревновании — походе-кроссе (дистанция около четырех километров) — заявила о себе команда общезития № 6 треста ВДЭС (капитан команды В. Кузнецов).

В общем зачете победила команда общезития № 6 треста ВДЭС, на втором месте туристы сборной общезитий №№ 1 и 6 «Атоммаша», на третьем — общезитие № 7 треста ВДЭС.

## Спорт

### В несколько строк

Закончился финал чемпионата РСФСР по хоккею на траве среди женских команд, проходивший в Волгодонске. В чемпионате приняли участие шесть команд.

В острой напряженной борьбе первое место завоевали спортсменки из Новосибирска, на втором месте спартаковцы Казани, на третьем — «Энергия» из Чебоксар. Наша «Дончанка» была четвертой.

Сборная Волгодонска выиграла игру у чемпионов и у сборной Барнаула, выиграла с командой из Чебоксар и проиграла двум командам из Казани.

В проходившем в Москве втором Международном марафоне Мира-83 приняли участие атлеты из Волгодонска.

На самую длинную дистанцию — 42 километра 195 метров — бежали А. Балашов и Б. Щербина. Они вошли в двадцатку сильнейших из 3834 участников этой дистанции.

Оба спортсмена выполнили норматив мастера спорта СССР. А. Балашов и В. Щербина награждены памятными подарками и выпелами.

В. ФИСЕНКО,

председатель горсовета ДСО «Спартак».

### ПОПУТНОГО ВЕТРА!

В Таганроге прошли соревнования по парусному спорту среди юношей. Состязание яхтсменов стало вторым этапом в розыгрыше «Хрустального кубка» СССР.

В гонках принимали участие две команды из Волгодонска. Отличился самый юный представитель нашей делегации В. Маслов, воспитанник тренера В. М. Куприянова. Он выиграл гонки и теперь готовится защищать честь нашей страны на международных юношеских соревнованиях.

А. МИШИН,  
наш внешт. корр.

## Новые фильмы

### «Тревожное воскресенье»

В конце августа на киноэкранах города будет демонстрироваться художественный фильм «Тревожное воскресенье», снятый киностудией «Мосфильм».

Фильм рассказывает о трудных буднях работников пожарной охраны, о мужестве и героизме, которые проявляют во время тушения сложнейших пожаров бойцы огненного фронта; о человеческой любви и о любви к профессии пожарного.

...Пожар на иностранном нефтеналивном танкере сопровождался сильными взрывами. Огонь проник в глубь танкера, и вся работа пожарных подразделений свелась бы только к тушению, но на борту судна осталась ремонтная группа из четырех человек и одного матроса. Путь к выходу им отсечен. Опасность взрыва танкера несет угрозу городу... Что произошло дальше, вы узнаете, посмотрев фильм.

В. СТРЕЛКОВ,  
инспектор госпожнадзора.

### Судят товарищи

Товарищеский суд бетонно-растворного завода треста «Волгодонск-энергострой» обсудил хулиганский поступок слесаря-сантехника Н. В. Исайчева, который в нетрезвом состоянии выражался нецензурной бранью, пытался учинить драку, сопротивляясь членам ДНД.

Решением товарищеско

го суда Исайчеву объявлен общественный выговор с опубликованием в газете «Волгодонская правда».

А. РОТАРЬ,  
председатель товарищеского суда

Редактор,  
И. ПУШКАРНЫЙ

## ...ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ЧЕТВЕРГ, 25 августа

Первая программа

10.30 — Фильм — детям.

«Звездочка и куланенок».

11.15 — Новости. 14.30

— Новости. 14.50 — «Человек и робот».

15.40 — Концерт. 16.10 — «Шахматная школа».

16.45 — «Прошедших дней очарование».

Фильм-концерт. 17.15 — «Работать эффективно и качественно без отстающих».

«Волгодонск: энергетический комплекс».

17.35 — Мультфильм. 17.45 — К

40-летию освобождения Ростовской области от фашистских захватчиков.

«Мы помним о них». Об участниках Романовской подпольной организации.

18.20 — Завтра — единый политдень. «Крепите дисциплину труда».

18.45 — «Сегодня в мире».

19.00 — Чемпионат СССР по футболу. Ц С К А — «Днепр».

21.00 — «Время».

21.35 — Премьера телевизионного документального фильма «Хочу идти рядом с ними».

К 70-летию писателя А. Б. Чаковского.

Вторая программа. 9.30

— «Отзовитесь, горнисты!».

О Всероссийском слете «Моя Родина — СССР».

10.15 — «Мамина школа».

10.45 — «Испанский язык».

11.45 — «Семья Лесневских». 1-я серия. (Польша). 12.25 — «Драматургия и театр».

А. Н. Островский. «Волки и овцы».

13.20 — «Путь в жизнь».

14.05 — «Как Иванушка-дурачок за чудом ходил».

Художественный фильм с субтитрами. 15.25 — Новости. 17.15 — Встреча школьников с Героем Социалистического Труда, слесарем производственного объединения МЭЛЗ Е. А. Власовым.

18.00 — «Песня остается с человеком».

18.45 — Чемпионат мира по велоспорту. 19.00 — «Наша школьная страна».

«До свидания, лето!».

19.30 — «Голубые купола Самарканда». Документальный фильм. 19.45 — «Если хочешь быть здоров!».

20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».

20.15 — «Человек и закон».

21.00 — «Время».

21.35 — «Ил и снасти».

5-я и 6-я серии.

### ПЯТНИЦА, 26 августа

Первая программа. 14.30

— Новости. 14.50 — «Коммунисты 80-х».

15.40 — Новости. 15.45 — «Дела московского комсомола».

16.35 — «Знание — сила».

17.20 — Премьера фильма-балета «Синяя птица».

18.45 — «Сегодня в мире».

19.00 — «Телестоп».

19.15 — День Дня.

19.35 — «Адрес вашего дома» (киностудия им. А. Довженко). 21.00 — «Время».

21.35 — «Киноаннотации».

Вторая программа. 9.15

— «Я — сегодня и завтра».

О VIII Всероссийском слете юных изобретателей. 10.00 — Мультфильм. 10.35 — «Адреса молодых».

11.05 — «Шахматная школа».

11.35 — Английский язык. 12.05 — «Семья Лесневских». 2-я серия.

12.55 — Э. Казакевич. «Синяя тетрадь».

13.15 — Г. Берлиоз. «Фантастическая симфония».

14.10 — Чемпионат мира по велоспорту. 14.50 — Чемпионат Европы по водным видам спорта. 15.20 — Новости. 17.00 — «Экран Дона».

17.45 — «На августовский педсовет».

18.05 — Документальный фильм «Кто в пожаре виноват».

18.15 — Продолевственная программа — в действии. «Сельская жизнь».

19.00 — Играет образцово-показательный оркестр внутренних войск МВД СССР.

20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».

20.15 — Международный турнир по волейболу памяти В. И. Савина. Мужчины. Сборная СССР — сборная США.

21.00 — «Время».

21.35 — «С песней по жизни».

## Объявления

Уважаемые папы и мамы! Вы должны уберечь своего ребенка от заболевания желтухой!

С этой целью учащиеся школ с 1 по 6 классы должны обязательно получить профилактическую прививку. Прививка эта безвредна, а заболеваемость снижает в 6 раз и более по сравнению с непривитыми детьми.

Прививки будут проводиться с 19 по 31 августа с 8.00 до 19.00, кроме воскресенья, в детских поликлиниках. Учащиеся школ №№ 1, 7, 9, 5 прививаются в детской поликлинике № 1 (улица Советская, 47).

Учащиеся школ №№ 10, 16, 8 — в детской поликлинике № 2 (ул. Ленина, № 106); школ №№ 13, 11, 15, 17, 18; 19 — в детской поликлинике № 3

(ул. Энтузиастов, 12).

Учащиеся школы № 12 пос. Красный Яр и пос. Шлюзы будут прививаться 22, 23, 24 августа в амбулаториях (медпунктах) этих населенных пунктов с 8.00 до 19.00.

Учащиеся 1—6 классов школы-интерната и спецшколы должны получить прививку до 31 августа в медпунктах школ. Дети, переболевшие желтухой, не прививаются.

Уважаемые родители! Здоровье вашего ребенка в вашей организованности, не забывайте об этом. Дети, не получившие прививку против инфекционного гепатита, в школу 1 сентября допущены не будут.

ГОРОДСКАЯ  
САНЭПИДСТАНЦИЯ.  
ГОРОНО.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает на постоянную работу секретаря-машинистку мастеров производственного обучения по специальности: слесарь КИПиА, электрослесарь. Обращаться по адресу: ст. Волгодонская, 12.

(№ 161).

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает экономиста планового отдела, нормировщика, гл. механика, кровельщика, газосварщика, мастера, зам. главного бухгалтера.

Обращаться: ст. Волгодонская, № 12. (№ 149).

Утерянное свидетельство о восьмилетнем образовании № 660666, выданное в 1980 году Волгодонской средней школой № 11 на имя Бикчуринной Эльмиры Салаватовны, считать недействительным.

Продается дача с плодородным садом и кирпичным домиком. Обращаться: ул. Степная, 163, кв. 65.

Продается дача в товариществе «Маяк», рядом с каналом и Доном. Молодой плодородный сад, виноградник, фундамент дома 5х5. Обращаться: ул. Энтузиастов, 46, кв. 24, с 19 до 22.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Овощные магазины города принимают в неограниченном количестве стеклотару емкостью 0,5 литра ОРО «Плодоовощ».

## МЕНЯЮ

срочно в г. Волгодонске двухкомнатную, однукомнатную квартиры и комнату на трехкомнатную и однукомнатную изолированную; или двухкомнатную и комнату на трехкомнатную. Обращаться: Энтузиастов, 56, кв. 22.

трехкомнатную кооперативную квартиру в г. Волгодонске на однукомнатную и двухкомнатную в этом же городе. Обращаться: ул. Пионерская, 171а, кв. 80, после 20.00.

трехкомнатную квартиру (42 кв. м, на 3-м этаже в г. Волгодонске по ул. Морской, 38) на две изолированные однукомнатные квартиры (одна из них не менее 20 кв. м) или на двухкомнатную изолированную и комнату (не выше 4-го этажа). Обращаться: ул. Горького, 73, кв. 4, тел. 2-12-28, после 18.00.

трехкомнатную квартиру (45 кв. м, со всеми удобствами, 2-й этаж) в центре г. Норильска на равноценную или двухкомнатную в г. Волгодонске. Обращаться: 663318, г. Норильск, ул. Орджоникидзе, 12а, кв. 25, Крюкову А. В.

четырёхкомнатную благоустроенную квартиру в г. Усть-Илимске Иркутской области на трехкомнатную в г. Волгодонске. Обращаться: пос. Старо-Соленный, ул. Пионерская, 61.

однукомнатную квартиру со всеми удобствами в г. Ташкенте на равноценную в г. Волгодонске. Обращаться: г. Волгодонск, ул. Ленина, 80, кв. 52.

Продается дача (имеется деревянный домик) в пос. Ново-Соленном, останова «Эксплаторная». Обращаться: ул. Кошевого, 13, кв. 74.

НАШ АДРЕС: 347340, Г. ВОЛГОДОНСК, УЛ. ВОЛГОДОНСКАЯ, 20 ◆ ТЕЛЕФОНЫ:

Газета выходит во вторник, среду, пятницу, субботу

ПН 09436. Гипография № 16 Ростовского управления издательства, полиграфии и книжной торговли. Объем — 1 усл. л. А. Заказ 3416. Тираж 22896

приемная — 2-48-22; редактор — 2-38-89; заместитель редактора — 2-38-31; ответственный секретарь — 2-48-33; отделы: ст. редакция — 2-34-49; 53-22 (стронг); промгильности — 2-35-45; сельской жизни — 2-49-27; итса — 2-34-24; бухгалтерия — 2-49-61.

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич